人教版五年级期中测试卷—1
（满分：100分）

一、选择题。（本题共10小题，每题2分，共20分）
1.6.23×0.13的积是（   ）位小数。
A．一位    B．二位    C．三位    D．四位
【答案】D
【解析】
试题分析：依据积的小数位数等于两个因数小数位数的和解答。
解：因为6.23有两位小数，0.13有两位小数，
2+2=4，
所以它们的积有四位小数。
故选：D。

2.小芳在班内位置用数对表示为（6，4），她左边的同桌在班内的位置用数对表示为（　　）。
A．（7，4）	B．（5，4）	C．（6，3）	D．（6，6）
【答案】A
【解析】
试题分析：根据用数对表示点的位置的方法，第一个数字表示列数，第二个数字表示行数，即可确定小芳所在的位置；她左边的同桌所在的行与小芳相同，列数加1即可。
解：小芳在班内位置用数对表示为（6，4），她左边的同桌在班内的位置用书对表示为（7，4）。
故选：A。

3.下面除法算式中，m表示大于0的数，那么商最大的算式是（    ）。
A．m÷1.01    B．m÷0.5    C．m×1.01    D．m÷0.01
【答案】D
【解析】
试题分析：一个不为0的数乘一个小于1的数，积就小于这个数；一个不为0的数除以1，则商就等于被除数，除以一个大于1的数，商就小于被除数，除以一个小于1的数，商就大于被除数，求出结果比较判断即可。
解：A、m÷1.01=[image: 学科网 版权所有]m；
B、m÷0.5=2m；
C、m×1.01=1.01m；
D、m÷0.01=100m；
因为m是大于0的数，所以100m＞2m＞1.01m＞[image: 学科网 版权所有]m；
故选：D。

4.从下面三个盒子里各摸出一个球，摸出红球可能性最大的是（  ）。
A．1红、2白、3黄    B．2红、2白、2黄
C．3红、2白、1黄    D.以上都有可能
【答案】C
【解析】
试题分析：球的总数相同，红求越多摸出红球的可能性最大。据此解答。
解：前三个选项中球的总数都是6个，而C中红球的个数最多，所以正确答案应为C。
故选：C。

5.57÷0.75的商的最高位是（   ）。
A．个位    B．十位    C．十分位    D．百分位
【答案】B
【解析】
试题分析：先把57÷0.75根据商不变规律变成5700÷75，然后根据整数除法判断商的位置的方法求解。
解：57÷0.75=5700÷75，[来源:Zxxk.Com]
被除数的前两位56比除数小，所以要把第一位商商在十位上。
故选：B。

6.12÷7的商小数点后第20位是（   ）。
A．1    B．4    C．2    D．8
【答案】A
【解析】
试题分析：把12÷7=这个小数的循环节是714285，有6位数，20÷6=3…2，所以小数部分的第20位数字是4个周期的第二个数字是1。

解：12÷7=1.，
循环节是714285六个数字；
20÷6=3…2
所以小数部分的第20位数字是4个周期的第二个数字是1。
故选：A。

7.1.6×0.35×5=1.6×5×0.35应用了（    ）。
A．乘法结合律     B．乘法分配律   C．乘法交换律    D.以上都有可能
【答案】C
【解析】
试题分析：1.6×0.35×5，运用乘法交换律进行简算。
解：1.6×0.35×5=1.6×5×0.35=8×0.35=2.8。故选C。

8.与1.56×4.7结果相等的算式是（     ）。
A．15.6×47    B．0.156×47    C．156×0.47    D．15.6×4.7
【答案】B
【解析】
试题分析：一个因数扩大（或缩小）若干倍（0除外），另一个因数缩小（或扩大）相同的倍数，积不变；据此解答。
解：根据积不变性质可知，
与1.56×4.7结果相等的算式是0.156×47。
故选：B。
[来源:学科网]
9.要运7吨货物，每辆车可以装0.8吨，需要（  ）辆车。
A．8.75    B．8    C．9      D.10
【答案】C
【解析】
试题分析：要求运7吨货物需要几辆车，根据题意，也就是求7里面有多少个0.8，根据除法的意义用除法解答即可。
解：7÷0.8≈9（辆）
答：需要9辆车。
故选：C。

10.原来两数相除的商是0.28，要使商变成整数，下面正确的方法是（  ）。
A．除数不变，被除数扩大100倍
B．除数和被除数同时扩大100倍
C．被除数不变，除数扩大100倍[来源:Zxxk.Com]
D. 以上都不对
【答案】A[来源:Zxxk.Com]
【解析】
试题分析：在除法算式中，被除数和除数同时扩大或缩小相同的倍数（0除外），商不变；
除数不变，被除数扩大或缩小几倍，商就扩大或缩小相同的倍数；
被除数不变，除数扩大则商反而缩小，除数缩小商就扩大，而且倍数也相同；
据此解答即可。
解：根据商的变化规律可知，
原来两数相除的商是0.28，要使商变成整数，可以：
①除数不变，被除数扩大100倍；
②被除数不变，除数缩小100倍；
故选：A。


二、填空题。（本题共8小题；第1至7题每空1分，共18分；第8题3分；总计21分）
1.求7.8里有几个1.3，算式是      ，计算结果是      。
【答案】7.8÷1.3，6
【解析】
试题分析：根据题意要求7.8里有几个1.3，用7.8÷1.3，然后再进一步解答即可。
解：7.8÷1.3=6
故答案为：7.8÷1.3，6。

2.小刚在教室里的位置用数对表示是（4，2），他坐在第      列第      行。小娜坐在小刚的正前方，用数对表示她的位置是（      ）。
【答案】4，2，（4，1）
【解析】
试题分析：数对表示位置的方法是：第一个数字表示列，第二个数字表示行。据此可知小刚坐的列数和行数。小娜坐在小刚的正前方，列数不变，行数减1。
解：小刚坐在第4列第2行；
小娜坐的位置是（4，1）；
故答案为：4，2，（4，1）。[来源:学*科*网]

3.3.9×0.45的积是      位小数；106.4÷28的商的最高位在      位上。
【答案】三，个[来源:学。科。网]
【解析】
试题分析：根据小数乘法的计算方法可知积的小数位数等于因数中小数位数的和，3.9×0.45中因数中的小数位数有3位，所以积的位数也有3位；106.4÷28=3.8，商的最高位在个位上。据此解答。
解：3.9×0.45的积是三位小数；106.4÷28的商的最高位在个位上。
故答案为：三，个。

4.在0.464646、2.1717…、4.0525252…、12.136791…中，有限小数的是      ，无限小数有      ，循环小数有      。
【答案】0.464646，2.1717…、4.0525252…、12.136791…，2.3737…、4.0515151…
【解析】
试题分析：解答此题，要知道循环小数是一个位数无限，从小数点后面某一位起重复出现一位或几位数字的小数；无限小数是位数无限的小数，包括无限循环小数和无线不循环小数；有限小数是位数有限的小数。
解：在0.464646、2.1717…、4.0525252…、12.136791…中，
有限小数的是：0.464646，
无限小数有：2.1717…、4.0525252…、12.136791…；
循环小数有：2.1717…、4.0525252…；
故答案为：0.464646，2.1717…、4.0525252…、12.136791…，2.1717…、4.0525252…。

5.根据18×64=1152，可知1.8×0.64=      ，11.52÷0.64=      。
【答案】1.152，18
【解析】
试题分析：根据积的变化规律，一个因数不变，另一个因数扩大或缩小几倍（0除外），积也扩大或缩小相同的倍数；如果两个因数扩大相同的倍数（0除外），积扩大的倍数就等于两个因数扩大倍数的乘积；两个因数都缩小相同的倍数（0除外），积缩小的倍数等于两个因数缩小倍数的乘积；由此解答。
解：根据18×64=1152，可知1.8×0.64=1.152，11.52÷0.64=18
故答案为：1.152，18。

6.2.7÷0.7的商精确到十分位是（            ），保留两位小数是（            ），精确到千分位是（        ）。
【答案】3.9；3.86；3.875
【解析】略

7.猪猪侠的布袋里放有4颗绿珠和1颗红珠（除颜色外完全相同）。每次任意摸出一颗，摸出    珠的可能性大一些。要使旅游公平，需要往布袋里加上    颗    珠。
【答案】绿，红，3
【解析】
试题分析：根据可能性的大小进行依次分析：猪猪侠的布袋里放有4颗绿珠和1颗红珠，4＞1，摸到绿珠的可能性大一些。要使旅游公平，那么绿珠和红珠的数量应该一样，4﹣1=3颗，需要往布袋里加上3颗红珠。
解：猪猪侠的布袋里放有4颗绿珠和1颗红珠，
4＞1，摸到绿珠的可能性大一些。
要使旅游公平，那么绿珠和红珠的数量应该一样，
4﹣1=3（颗）
需要往布袋里加上3颗红珠。
故答案为：绿，红，3。

8.一个小数的小数点向左移动一位后比原来少0.45，这个小数原来是      。
【答案】0.5
【解析】
试题分析：把一个小数的小数点向左移动一位即所得的数是原来的[image: 学科网 版权所有]，由题意可知比原来少了0.45，也就是原数的1﹣[image: 学科网 版权所有]=[image: 学科网 版权所有]是0.45，求原来的数，用除法即可求出答案。
解：0.45÷（1﹣[image: 学科网 版权所有]）
=0.45÷0.9
=0.5
答：这个小数原来是0.5。
故答案为：0.5。

三、判断题。（本题共5小题）
1.一个箱子里有9个白球，6个红球，则摸到红球的可能性要小。（    ）
【答案】√
【解析】
试题分析：因为白球有9个，红球有6个，9＞6，所以从盒子里任意摸出一个球，摸到白球的可能性大，摸到红球的可能性小；由此判断即可。
解：因为9＞6，
一个箱子里有9个白球，6个红球，则摸到红球的可能性要小，说法正确；
故答案为：√。

2.一个大于0的整数除以一个大于1的数，商比被除数要大。（    ）
【答案】×
【解析】
试题分析：一个不为零的数除以一个大于1的数，商小于这个数，据此判断。
解：一个大于0的整数除以一个大于1的数，商要小于被除数，
所以原说法错误；
故答案为：×。

3.4.121212是循环小数。（    ）
【答案】×
【解析】
试题分析：根据循环小数的概念：一个小数，从小数部分的某一位起，一个数字或几个数字依次不断的重复出现，这样的小数叫做循环小数，直接判断即可解答.
解：4.121212这个小数中，12重复出现了3次，是一个有限小数，不符合循环小数的定义。
故答案为：×。

4.用数对表示位置，行和列可以随便写。（    ）
【答案】×
【解析】
解：用数对表示位置，第一个数字表示列数，第二个数字表示行数，行和列不可以随便写。
故答案为：×。

5.计算16.2×5.5+4.5×16.2时，运用乘法分配律计算简便。（    ）
【答案】√
【解析】
试题分析：根据乘法分配律简便计算。
解：16.2×5.5+4.5×16.2
=16.2×（5.5+4.5）
=16.2×10
=162
运用了乘法分配律。
故答案为：√。


四、计算题。（本题总计25分）
1.直接写出得数。（本题4分）
0.002+10.098=    44×0.25=     0.56÷0.8=    1.6×5.8=
4.8÷0.6=        5.75+4.33=    2÷0.25=      36.1﹣25.09=
【答案】10.1；11；0.7；9.28；8；10.08；8；11.01
【解析】
试题分析：根据小数加、减、乘、除法的计算方法进行计算即可。
解：
0.002+10.098=10.1    44×0.25=11    0.56÷0.8=0.7    1.6×5.8=9.28[来源:学科网]
4.8÷0.6=8    5.75+4.33=10.08    2÷0.25=8    36.1﹣25.09=11.01

2.竖式计算。（带*的要验算，带△的得数保留两位小数）（本题6分）
*0.58×0.025
△40.91÷1.9
【答案】0.0145；21.53
【解析】
试题分析：首先根据小数乘法、小数除法的运算方法列竖式计算，然后根据乘除的互逆关系验算即可，注意应用四舍五入法，把带△的得数保留两位小数。
解：*0.58×0.025=0.0145
[image: 学科网 版权所有]
△40.91÷1.9≈21.53
[image: 学科网 版权所有]


3.怎样简便怎样算。（本题15分）
（1）6.17×4.6+4.6×13.83
（2）5.4﹣0.15×2.6
（3）13÷1.25÷0.8
（4）1.25×2.5×3.2
（5）（9.6+1.48÷3.7）÷8
【答案】92；5.01；13；10；1.25
【解析】
试题分析：（1）根据乘法分配律进行解答即可；
（2）先算乘法，再算减法；
（3）根据除法的性质简算即可；
（4）首先把3.2分解为0.8×4，然后去掉括号，先运用乘法交换律交换0.8和2.5的位置，再运用乘法结合律进行简算即可；
（5）先算小括号里的除法，再算小括号里的加法，最后算括号外的除法。
解：（1）6.17×4.6+4.6×13.83
=4.6×（6.17+13.83）
=4.6×20
=92
（2）5.4﹣0.15×2.6
=5.4﹣0.39
=5.01
（3）13÷1.25÷0.8
=13÷（1.25×0.8 ）
=13÷1
=13
（4）1.25×2.5×3.2
=1.25×2.5×（0.8×4）
=（1.25×0.8）×（2.5×4）
=1×10
=10
（5）（9.6+1.48÷3.7）÷8
=（9.6+0.4）÷8
=10÷8
=1.25

五、应用题。（本题共6小题；第1题4分；第2至6题每题5分，共25分；总计29分）
1.菜场优惠销售南瓜，每千克的价格是2.85元，妈妈买了l.3千克，需要付多少元？（得数保留一位小数）
【答案】3.7元
【解析】
试题分析：每千克的价格是2.85元，妈妈买了l.3千克，根据乘法的意义，用单价乘数量即得需要付多少元。[来源:Zxxk.Com]
解：2.85×1.3≈3.7（元）
答：需要付3.7元。

2.一个玩具厂做一种玩具车，原来需要成本12.5元。后来进行了技术改革，每个只需要成本9.2元，原来准备做368个玩具车的成本，现在可以做多少个？
【答案】500
【解析】
解：12.5×288÷9.2
=4600÷9.2
=500（个）；
答：现在可以做500个。

3.农场有一块长180米，宽120米的长方形试验田，平均每公顷产稻谷13.8吨，这块试验田一共产稻谷多少吨？[来源:学*科*网]
【答案】29.808
【解析】
解：180×120=21600（平方米）=2.16公顷，
2.16×13.8=29.808（吨），
答：这块试验田共收小麦29.808吨。

4.用500克黄豆可以榨出210克豆油．照这样计算，王大妈一家人9月份吃豆油4.2千克，相当于吃了黄豆多少千克？
【答案】10千克
【解析】
试题分析：照这样计算，意思是平均榨1千克豆油需要黄豆的数量是一定的，因此，先求出平均1千克黄豆能榨出多少千克豆油，然后根据“包含”除法的意义解答即可。
解：4.2÷（210÷500）
=4.2÷0.42
=10（千克）
答：相当于吃了10千克黄豆。

5.小明家七月份用水18.2吨，八月份用水13.7吨，九月份用水10.4吨．平均每月用水多少吨？
【答案】14.1
【解析】
试题分析：用三个月用水总量除以3即可求出平均每月用水量。
解：（18.2+13.7+10.4）÷3
=42.3÷3
＝14.1（吨）
答：平均每月用水14.1吨。

6.甲乙两地相距880千米，A、B两列火车同时从甲乙两地相对开出，8小时后相遇。已知A车的速度是B车的1.2倍，求两车速度分别是多少？
【答案】A车每小时行驶60千米，B车每小时行驶50千米[来源:Zxxk.Com]
【解析】
[bookmark: _GoBack]试题分析：首先根据路程÷时间=速度，用两地之间的距离除以两车相遇用的时间，求出两车的速度之和是多少；然后把B车的速度看作单位“1”，则A车的速度是1.2，用两车的速度之和除以2.2（1+1.2=2.2），求出B车的速度是多少，再用B车的速度乘1.2，求出A车的速度是多少即可。
解：880÷8÷（1+1.2）
=110÷2.2
=50（千米）
50×1.2=60（千米）
答：A车每小时行驶60千米，B车每小时行驶50千米。
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